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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie hat sich die Zahl der Studienplätze an den lehramtsbezogenen Studien-
gängen der Pädagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren 
entwickelt (bitte nach Pädagogischen Hochschulen, Studiengängen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

2.	�Wie hat sich die Zahl der Bewerbungen auf die lehramtsbezogenen Studien-
gänge der Pädagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren 
entwickelt (bitte nach Pädagogischen Hochschulen, Studiengängen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

3.	�Wie viele Zusagen haben die Pädagogischen Hochschulen auf die zur Ver-
fügung stehenden Studienplätze aller lehramtsbezogenen Studiengänge in den 
letzten zehn Jahren gegeben (bitte nach Pädagogischen Hochschulen, Studien-
gängen sowie Sommer- und Wintersemester aufgelistet)?

4.	�Wie viele Erstsemester-Studierende gab es in den lehramtsbezogenen Studien-
gängen an den Pädagogischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren (bitte 
nach Pädagogischen Hochschulen, Studiengängen sowie Sommer- und Winter-
semester aufgelistet)?

5.	�Wie hat sich die durchschnittliche Studiendauer für die lehramtsbezogenen 
Studiengänge an den Pädagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn 
Jahren entwickelt (bitte nach Pädagogischen Hochschulen und Studiengängen 
aufgelistet)?
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B e g r ü n d u n g

Die Studierendenzahlen, insbesondere an den Pädagogischen Hochschulen, wo 
die zukünftigen Lehrkräfte für Grundschulen, der Sonderpädagogik und der Se-
kundarstufe I studieren, sind nach Ansicht der Fragestellerin von hoher Bedeu-
tung für die zu erwartende Versorgung mit Lehrkräften im Land.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 20. Dezember 2023 Nr. MWK43-0141.5-36/15/3 beantwortet 
das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie 
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie hat sich die Zahl der Studienplätze an den lehramtsbezogenen Studien-
gängen der Pädagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren 
entwickelt (bitte nach Pädagogischen Hochschulen, Studiengängen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

2.	�Wie hat sich die Zahl der Bewerbungen auf die lehramtsbezogenen Studien-
gänge der Pädagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren 
entwickelt (bitte nach Pädagogischen Hochschulen, Studiengängen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

3.	�Wie viele Zusagen haben die Pädagogischen Hochschulen auf die zur Verfü-
gung stehenden Studienplätze aller lehramtsbezogenen Studiengänge in den 
letzten zehn Jahren gegeben (bitte nach Pädagogischen Hochschulen, Studien-
gängen sowie Sommer- und Wintersemester aufgelistet)?

4.	�Wie viele Erstsemester-Studierende gab es in den lehramtsbezogenen Studien-
gängen an den Pädagogischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren (bitte 
nach Pädagogischen Hochschulen, Studiengängen sowie Sommer- und Winter-
semester aufgelistet)?

Die Ziffern 1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. 

In Tabelle 1 ist die Zahl der Studienplätze, der Bewerbungen, der Zulassungen 
und der Einschreibungen im 1. Fachsemester in den grundständigen Lehramts-
studiengängen an Pädagogischen Hochschulen für die Zulassungszahlenverord-
nungen (ZZVO) der Jahre 2013/2014 bis 2022/2023 dargestellt. In den Angaben 
zu Bewerbungen, Einschreibungen und Zulassungen werden die zulassungsfrei 
angebotenen Europa-Lehrämter ebenfalls berücksichtigt.

5.	�Wie hat sich die durchschnittliche Studiendauer für die lehramtsbezogenen Stu-
diengänge an den Pädagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn 
Jahren entwickelt (bitte nach Pädagogischen Hochschulen und Studiengängen 
aufgelistet)?

In Tabelle 2 sind die durchschnittlichen Studiendauern (in Fachsemestern) für 
die grundständigen Lehramtsstudiengänge an Pädagogischen Hochschulen für die 
Prüfungsjahre 2012 bis 2022 dargestellt.

Nachrichtlich ist auch jeweils die Anzahl erfolgreicher Prüfungen angegeben. Für 
die auslaufenden Staatsexamensstudiengänge ist diese Information zur Einord-
nung hilfreich, da im Zeitverlauf die Gruppe der Absolventinnen und Absolven-
ten zunehmend kleiner wird und diese in der Regel eine relativ lange Studiendau-
er aufweisen. 
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Bei der Umstellung der Lehramtsstudiengänge auf die gestufte Studienstruktur 
mit Bachelor- und Masterstudium kann es auch zu Wechseln aus Staatsexamens-
studiengängen in Bachelorstudiengänge gekommen sein; durch die Anrechnung 
von Studienleistungen kann dies insofern zu einer Verkürzung der Studiendauer 
geführt haben.

Olschowski
Ministerin für Wissenschaft,
Forschung und Kunst
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